

svoje pritožbe. Vsenemec Bareuther je zahteval nemški državni jezik, ločitev Galicije in Dalmacije od države. Štajerski konservativci Hagenhofer je izjavil, da je njegova stranka neodvisna od poljedelskega ministristva. Pri tej izjavi ga je pa začel Schönerer grozno zmerjati. Hagenhofer ga zavrne: »Prepitate poprej svojo pijanost, preden govorite.« Tu so pa planili na Hagenhoferja Schönererjevi tovariši kakor pravi divjaki. Dr. Ferjančič je v seji 24. februarja govoril o celjski slovensko nemški gimnaziji ter dokazoval krivice, katere se godijo zastran šolstva Slovincem na Štajerskem, Koroskem in v Primorju. Zlasti Italijani so govorniku grdo ugovarjali.

Dr. Körber o položaju.

Po Ferjančičevem govoru je nastopil v seji 24. februarja ministrski predsednik ter izražal svoje veselje, da je poslanska zbornica vendar enkrat začela razpravljati o državnem proračunu, česar ni storila že 5 let ne. Povedal je dalje, kako se trudi ministristvo, da se dožene z Ogersko pravična pogodba in kako silno želi, da vendar enkrat prenehajo v zbornici narodnostni boji.

Enakopravnost pri sodiščih in v notranji upravi.

Poslanca Berks in Žičkar sta vložila interpelacijo na ministerstvo radi tega, ker se po oblastnijah še vedno občuje s slovenskimi strankami v nemškem jeziku.

Vinska klavzula z Italijo.

Pred nekaterimi mesci je sklenil državni zbor soglasno, da se pri ponovitvi novih trgovinskih pogodb z drugimi državami ne sme več ponoviti zdajšnja pogodba z laškim kraljestvom, vsled katere se uvaža na škodo avstrijskim vinorejcem velikanska množina laškega vina. Pred nekaterimi dnevi se je pa razglasilo, da se trgovinske pogodbe z zunanjimi državami ne bojo odpovedale, temveč celo leto podaljšale. V veljavi bi ostala tudi še dalje zloglasna vinska klavzula. Poslanec Žičkar in tovariši so toraj vprašali skupno ministristvo, ali so te govorice resnične in kako zamore vlada opravičiti tako postopanje, ki je na škodo avstrijski vinoreji?

Kmetijske stanovske zadruga in postava o brezobrestnih posojilih v gospodski zbornici.

Načrt postave, katero je sprejela že pred božičem poslanska zbornica, da se ustanovijo kmetijske stanovske zadruga, je sprejela pretečeni teden tudi gospodska zbornica. Visoki gospodje so priznali važnost te postave, vsled katere dobijo kmetje svoje postavne zbornice, kakor jih imajo že drugi stanovi. Enako so pritrdili ti gospodje postavi sklenjeni, v poslanski zbornici glede brezobrestnih posojil, katera naj država deli v večji meri, kakor do zdaj, za prenovitev po trtni uši pokončanih vinogradov, in postavi zastran nekaterih drugih olajšav v isti zadevi.

ti je preračunal hitro, koliko minut si živel, če si mu povedal, koliko si star!

Na Francoskem rodil se je l. 1826 re-vežu, ki je drva cepil po mestu, poseben otrok. Ni znal ne brati ne pisati, ni poznal nobene črke in težko mu je bilo zapomniti si imena ali naslove, in vendar preračunal je na pamet in to v kratkih minutah sledečo nalogo:

Koliko bokalov vode je v vodnjaku, iz katerega določeno število ljudi zajema v sledečem redu: prva oseba sto bokalov in trinajstinko še ostale; druga izvleče dvesto bokalov in trinajstinko še ostale; tretja tristo in trinajstinko še ostale vode itd. dokler je vodnjak izpraznjen. In rešil jo je popolnoma prav!

Na Solnograškem živel je tepec, ki je lahko, hitro in spretno preračunal težavne naloge. Hoteli so, naj gre v šolo, da bo učitelj računstva. Toda bilo je zastoj, ker revež pri vsej nadarjenosti v računstvu ni mogel nikakor rešiti družega vprašanja, niti odgovoriti, kako dela račune. Bil je tepec za vse drugo.

Exp.

Govor dr. Ploja.

V imenu slovensko-hrvatskega kluba je dokazoval v seji 25. februarja dr. Ploj, zakaj ne morejo Slovenci in Hrvati do zdajšnje vlade imeti nikakega zaupanja. Vlada bi bila morala v zadevi Stürgkhovega nasveta odločno braniti slovensko-nemške razrede v Celju; tega pa ni storila; vlada bi morala več žrtvovati za kmetijstvo, osobito za prenovitev vinogradov na Štajerskem, kakor žrtvuje; morala bi skrbeti, da se v šoli in pri sodnji Slovincem in Hrvatom skazuje pravica, kar žalibog vedno pogrešamo. Radi tega morajo slovenski poslanci iz Štajerske in iz Istre glasovati proti državnemu proračunu. Poslanci so govor glasno odobraval.

Slovensko vseučilišče.

Za slovensko vseučilišče so prošnje vložili po posl. Žičkarju: Okrajni zastop v Kozjem; krajni šolski svet v Črešnovcih; cerkveno predstojništvo v Črešnovcih. — Po istem poslancu je prosila tržka občina Sevnica za spremembo hišnega davka; nadalje tržka občina Ljubno: Za vstanovitev finančne straže in za vstanovitev glavne tobačne zaloge v Ljubnem.

Politični ogled.

Shod češko-moravskih kmetov se je vršil dne 16. febr. v Hoteboru. Udeležilo se ga je okoli 400 kmetov. Sklenili so, pozvati poslance, naj se v deželnem zboru kmalu izgotovi in sprejme postava o kmetijskih stanovskih zadrugah. Naj se gleda, da ne bodo kmetje vsled nove postave preveč z novimi davki obloženi.

Dveletna vojaška služba na Francoskem. V francoski zbornici se je razpravljalo tudi o dveletni vojaški službi. Ministrski predsednik je ugovarjal ter branil triletno službo. Izmed poslancev pa so se oglašali veljavni možje, ki so se izrekli za dveletno službo. Tudi bivši francoski vojni minister general Gallifet ni nasproten dveletni vojaški službi.

Nemiri na Španskem. V mestu Barceloni na Španskem so delavci ustavili delo. In nastala je vsled tega tamkaj prava prekucija. Delavci ubijajo redarje in orožnike, zažigajo hiše, uničujejo ter ropajo tuja imetja, vojaki pa streljajo na delavce. Število štrajkujočih delavcev znaša nad 100.000. Voditelji delavcev so s posebnim oklicem pozvali svoje tovariše, da ustavijo delo. Gospoda se po balih razveseljuje in pijančuje, mi pa stradamo! Tako se glasi v oklicu.

Dopisi.

Iz gornje savinjske doline. Jetika ali sušica našega liberalizma vidno napreduje. Spomladi ob prvem zelenju pričakovati je prve katastrofe; v tem času zahteva namreč ta morilka največ žrtev. Da bi pa revčetu-liberalizmu životarjenje in hiranje prikrajšali, bilo bi delo usmiljenja. Za tako ljudomilost pa hočemo in moramo mi iz okraja nekaj žrtvovati. — S čim pa hočemo, dragi domačini, zavdati našemu liberalizmu smrtni udarec? Vsi dobro veste, da je prišel prepir v naš kraj šele pred malo časa po slabih časopisih. Lista »Slov. Narod« pa »Rodoljub« ter teh dveh listov naročniki in razširjevalci netili so in še netijo prepir med nami. Vsem je znano, dragi Zadrecanje, kako se pri nas širijo ti listi in kako se okoli nas smučajo teh listov pospešitelji. Vsiljujejo se nam taisti sladkojezični agenti, katere vsi poznate; to so posamezne osebe iz Gornjega grada in Šmartna; iz Sv. Frančiška in Rečice; iz Mozirja in kjerkoli še čepi kak liberalni voditelj. Take osebe vsiljujejo nam svoje liberalne časopise, meneč, ako bo kmet enkrat tak časopis prebiral, mora ga gotovo pridobiti zase s svojim grdim obrekovanjem in lažnjivim zavijanem. Pa kmetje, tovariši, do do-

brega smo že spoznali te agente in njihove propadle privržence; spoznali smo tudi duh njihovih listov, ki gotovo ni in ne more biti duh slovenskega ljudstva; borimo se torej in bodimo pozorni proti tistim, ki si mažejo prste s takimi listi, kajti ti so naši očitni sovražniki, so sovražniki resnice in pravice, ker so pristaši laži-liberalnega čifutstva.

Vrlo katoliško ljudstvo celega gornjegrajskega okraja pokaži, da smo z liberalci že odračunali! Pokažimo jim to z resnim in doslednim pobijanjem njihovih nazorov, z odločnim zavračanjem njihovih časopisov, in s pazljivim zasledovanjem njihovih spletk.

Pokažimo pa tudi odločno in jasno, da znamo gospodariti brez njihove zveze, ter da cenimo le pošteno, dobro časopisje in v verskem duhu pisane knjige. Zato pristopajmo v obilnem številu h »Katol. polit. društvu«, da se ojači, ter da bo z mladimi in žilavimi močmi razširjalo duha prave in za nas zdrave politike po celem okraju. Podpirajmo nadalje s svojim pristopom mlado, a vrlo delujočo ljudsko posojilnico na Rečici. Iščimo posojil le pri tej posojilnici — ogibajmo pa se vsakterih ljudskih pijavk in izkoriščevalcev, katerim je več za naš gospodarski pogin kakor za naš napredek in obstanek.

Da bomo pa laži-liberalcem, ki se bahajo, da so izobraženci, lahko dokazovali, da pri vsej svoji inteligenci preobračajo kozolce ter da streljajo le proti luni, ako mislijo, da bodo nas za nos vodili, naročimo si dobrih knjig in časopisov. Prav sedaj je čas, da si naročujemo knjige »družbe sv. Mohorja.« Vsaka krščanska hiša od Črničva do Ojstrice tje doli do Soteske naj pristopi v vrsto družbenikov. Lansko leto se je število družbenikov v naši dekaniji v primeri s prejšnjim letom znižalo za 83 udov vsled liberalne nadutosti. Ta madež našega okraja izbrisimo letos s splošnim pristopom k družbi. Ne samo gospodarji in gospodinje-posednice, temveč tudi vrli fantje in vrla kmečka dekleta pristopite k družbi v večjem številu kakor do sedaj. Vas čaka še veliko boja. Pripravljajte se sedaj, da se bodete potem kot mladi gospodarji in mlade gospodinje lažje in vspešneje vojskovali zoper razne sovražnike. Naukov in sredstev za te boje najdete pa le v dobrih knjigah, katerih si lahko sedaj naročite. Ni ga pri nas fanta, ni ga dekleta, ki ne bi zmožel 1 gld. za družbine knjige.

Da gnili liberalizem našega okraja poprej zateremo, preganjajmo liberalne časopise. Zamerujmo jih, naj si že nam prihajajo od doktorjev, šribarjev ali pa učiteljev. Vsi vemo, kje se naročujejo dobri časopisi. Teh se oklenimo! »Slov. Gospodar« je med nami precej razširjen. Radi njegove vrlosti in njegovih zaslug pa je pričakovati, da se vsaj potroji med nami število njegovih naročnikov. Ta list je najboljši slovenski tednik, a stane le 2 gld. na leto. Gotovo se bo vedno rad oziral na naše potrebe ter jih zagovarjal, ako ga bomo tudi mi z naročevanjem in dopisi podpirali. — Še cenejši in prav tako vrl list je »Naš Dom«. Ta stane za celo leto le 50 kr. Ta narodni boritelj se je posebno priljubil mladini. Po drugih krajih slovenskega Štajerja fantje in dekleta tekmujejo med seboj pri nabiranju naročnikov za ta list. V našem okraju še tega ni opažati, dasi imamo v vsaki župniji in v vsaki občini cele vrste značajnih fantov in prebranih deklet, ki radi čitajo in se radujejo napredka v narodnem delovanju. Do vas, fantje in dekleta, se obračam s prošnjo, da se tudi vi z vneto poprimete versko narodnega dela v prospeh našega okraja, v prid katoliške cerkve ter v napredek slovenstva! Storimo si za narodno dolžnost in skrb, da se letos pri vsaki fari naše dekanije znatno pomnoži število udov »družbe sv. Mohorja«, da širimo med ljudstvom »Slov. Gospodarja« ter da skrbimo, da pride »Naš Dom« v vsako hišo. Kadar to dosežemo, rešeni bodemo pogubnega liberalizma za vselej.

Narodnjak.